

蛙鸣的方向 就是家的方向

■唐兰荣



常常会想起山野里的村庄，此时的乡下，该有春天太多的惊喜了吧。

乍暖还寒中，当人们思维还停留在寒冷的冬季，大地却已悄悄发生着巨大的变化。“鸣蛙当日晚，惊蛰动春雷”，一个周末，久住闹市的我，一时兴起，决定到乡下老家去，去看月夜，去听蛙声。果不其然，更深夜静，窗外传来了清脆悦耳的蛙声。倘若是小时候，在这幸福、快乐的夜晚，我就会依偎在慈爱的母亲身旁，枕着交响曲般的蛙声，很快进入甜蜜的梦乡。

惊蛰后的第一声蛙鸣，最能让人感觉春天脚步的回归，恍悟季节的变更，令人欣喜而振奋。沟渠、池塘、小溪，只要有水流淌，只要月光所及，就是蛙声的世界。蛙的动员能力很强，起初，春是不为所动的。但扛不了几天，这声响就把春姑娘的心给挟持了。这蛙声像一声声号角，冲破冰河，响彻田野，引领着万物起身，浩浩荡荡地赶往春天的路上。热烈、激荡、欢快，像火辣辣的情歌，唱醒几场透雨，唱得桃花红了脸，杏花含了羞，所有柳槐都开始“抄袭”松柏的颜色，推陈出新换绿装。野草的性子更急，索性一脚蹬开被子，不管不顾地抢穿春的流行色。雄浑、质朴、自然，像家乡的语言，借助独有的烟火味漫过池塘，无孔不入地敲打着乡村的每一个角落，和农人们在稻田里播下的谷种们一起生根发芽，一起茂盛成长。

春雷由远而近滚滚而来，一夜细雨过后，蛙声则更嘹亮，更冗长。像村里露天电影开场前的加映片，更像乡下大戏开唱前的开场锣，把田野震得摇摇晃晃。我忽然感到，这时而温婉缠绵，时而铿锵有力，时而透明，时而浑厚的乡村蛙声，听起来那样真诚、亲切、动人，一下子拉近了我与多年未谋面的村庄的距离。我仿佛闻到了挂满枝头的芳香，想象着破土的竹笋，拔节的麦苗，孕穗的稻谷……

在乡村长大的人都知道，蛙声起于“仲春”，先是“呱呱——”一声独唱，慢吞吞地，短促的，没有派头，不择场地，不需预热，更不装腔作势。在稻田里，在小溪旁，它都能找到感觉，虽不嘹亮，但传得低沉清脆。至谷雨，小蝌蚪变成了小青蛙，加入了鸣叫的行列，于是蛙声渐密渐躁，这一边刚唱响，那一边立刻应和。再至小满，便满耳蛙声如鼓，天地间仿佛全被蛙声覆盖了，上演的是一场精彩的合鸣。

“呱呱——呱呱——”，一声高过一声，一波高过一波。村庄、田野、溪渠……全部打开了音乐的闸门，蛙声缤纷一片，从四面八方漫了上来，仿佛淹没了村庄。稚嫩的、粗壮的、豪放的，最终不分彼此抱成一团，汇成一片蓝色古典音乐的海洋，把乡村深深地拥入怀中，氤氲在广袤无垠的天地间。像农人般爽朗，充满丰收的喜悦；像青年男女的恋曲，热烈而甜蜜。

蛙声其实并不单调划一，仔细聆听，纷纷扬扬回响耳畔的蛙声，其节律音调并不相同，时而稀疏如古刹晨钟，时而繁密如疾雨骤至，时而舒缓如小河流水，时而激越如春江潮涌。听来或高或低，或近或远，或粗犷高昂或清越婉约，疏密有致，浑然天成。蛙们被春雨清洗过的嗓子，发出钢管乐器的吹奏声，此起彼伏，干净而有磁性。蛙声与田园之青翠、沟渠之清流、星月之辉映融为一体，其自然、恬美、纯粹之声，是任何技艺高超的乐师也难以合成的天籁之音。没有指挥，却自然协调，有了开端，便不会间歇。

实际上，听蛙声最妙的时刻是傍晚。尤其是一阵微雨过后，云已散，天晴朗，彩虹悬挂上空，晚霞欲消散，夜幕将四合，田园清朗得只剩下蛙声一片。南宋诗人陆游描写此境：“蛙声经雨壮，蛩点避风稀。”一个“壮”字，传神地写出了雨后蛙声的雄壮与热闹。而“鼓吹娱俗耳，蛙鸣惬意雅怀”，北宋文学家司马光则把蛙声当一种高雅的情趣来欣赏。这来自田野的声音，有泥土的朴实厚重，聚自然之音，凝风华之气，又带着诉不尽的乡愁。到了月上树梢，繁星点点，一人静静坐在小河边，细听蛙声合唱。于是，胸中一股诗意猛然袭来，或许不及韩愈“一夜青蛙鸣到晓，恰如方口钓鱼时”的闲适，但“何处最添诗客兴，黄昏烟雨乱蛙声”，却有着晚唐诗人韦庄立尽黄昏、看远处细雨蒙蒙的雅兴。

听着这蛙声，农人们的底气儿也足了干劲儿也足了。他们扛着锄头，点燃一支烟，立在雨后的田野里，深吸一口，惬意地长嘘一声，吐一串或一团烟雾，笑容和春天的阳光一样灿烂，成为这声响里生动的风景。此时，回家休假的父亲就抖擞精神，开始牵着耕牛，吆喝着犁田、耙田了。老牛和父亲一起感受生命的辽阔，在广袤的田野上书写出“力量”和“高远”。此时的蛙们也埋藏在丛林深处、溪岸旁边，看农人们用亮晶晶的汗水、闪亮的犁铧、老牛的哞鸣，把一个个日出而作、日落而息的日子打磨出芝麻开花节节高的美丽容颜。有农谚云：“蛙满塘，谷满仓。”可见田园里只要有群蛙出动，叫声不绝，就预示着有五谷丰登、六畜兴旺的好年景。

蛙声穿透了水稻的童年，也贯穿乡村少年的童年。每当蛙声如潮的季节到来，我总会莫名地产生心动，冲出城市，喜欢在家乡撒满泥土清香的田间散步，喜欢在留下过儿时记忆的池塘边驻足徘徊，喜欢看那因丰沛春雨而涨满的水面上，青蛙游动跳跃溅起的层层涟漪，一圈又一圈地荡漾开去。原来蛙叫的方向就是家的方向，是我心灵深处最纯净的乡音，鲜活了我平淡的童年、少年，融入我的生命、我的梦境。

时光流水般悄悄走远，在异乡漂泊的日子，或许是忙碌于生计，聆听蛙声的时间越来越少了，只是这绿色的乡音，竟带着泥土的气息像庄稼一样在枕边生长，原来让自己沉醉不醒的竟是这一片活蹦乱跳的蛙声。偶尔有蛙声飘过，恍惚中，我竟看見年少的自己在水边嬉戏，蓝天白云倒影其间。那时候，我还喜欢摇头晃脑地背诵：“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙。有约不来过夜半，闲敲棋子落灯花。”

这声声蛙鸣里挟裹着泥土的芬芳，勾起了回忆，蓬勃了思想，丰富了情怀，是最深情的呼唤，是最殷切的叮嘱，是最热烈的期盼，是最刻骨的思念，也是温暖，是激情，是力量，是丰收，更是让人想起了乡村的宽广、浑然和厚实，听出了家乡人用汗水和艰辛谱写田园生活的诗情画意。“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”“薄暮蛙声连晓闹，今年田稻十分秋”，不再是诗词里的名句，也不再是往日的缕缕乡愁，它们实实在在地紧贴乡村的胸脯，融入我们的生活，融入乡村振兴的滚滚洪流中。



制图：
何芬

亲情小溪

■张铁国

春节期间，84岁的姑妈驾鹤西去了。病痛折磨了近半年，一向坚强爱笑的她还是没能挺过元宵节。刚驾车抵达广东的表哥友良不得不掉转车头往家里赶。正在福州上班的我闻此噩耗，强忍悲痛压在心头，订了张机票飞回老家衡阳。

姑妈家在常宁市板桥镇干沙港村背江组，这是一个三四十户人家的自然村，也是典型的湘南山区，村里三面环山，唯一一条水泥路伴着路边的小溪通往山外。

小溪1米余宽，汇集着山上的泉水，它清澈见底，水流不紧不慢，日夜不息。当年，听说我们到来，姑妈总是站在溪边的水泥晒禾坪上翘首期盼。见到我们后，她笑起来露出镶嵌的两个金色牙齿，身高不及我肩部的她总是习惯地伸出温暖的左手拉着我的右手，然后把我往屋里带。

这是一条撒满我童年记忆的小溪。

姑妈距离我家的罗桥镇10余公里，是我最近的亲戚。小时候，由于交通不便，道路不通，逢年过节，我们都是走田埂、沿水渠步行前往，需歇脚二三次才能抵达，要是遇到雨雪天气，我们就得穿雨靴，泥巴常常溅得后背的衣服上星星点点，以至于堂哥细展走得累了，便不时振起嘴发起牢骚来：真是的，这姑妈当时嫁这么远，也不和我们商量一下，把我们害苦了！

堂哥打趣的话，逗得我们哈哈大笑，却也说出了我们的内心话，但只要一想到姑妈家村前的那条小溪，我就有了前行的动力。

夏天，村民们在溪边洗衣服。我则从姑妈家拿来一个脸盆或桶，脱下鞋袜，赤脚深入10余厘米深的溪水里，脚板踩在细粒柔软的沙砾上，一如踩在地毯上。在表哥的带领下，我轻轻掀开溪石，一只只小小的螃蟹便暴露在眼皮底下，我不失时机地避开它的双钳，眼疾手快地紧紧抓住蟹盖两侧，“战利品”就此到手。那时，我虽然年少，但因常年抓鱼摸虾，从未失手被夹；拨开两旁的草丛，鱼、虾自然不少。我们为每次有收获而激动、开心。就算不摸鱼虾，酷暑天气里，在冰凉的溪水中嬉戏玩耍，也是一件十分惬意的事情。

冬天，瑞雪覆盖，万物俱寂，唯有溪流潺潺、哗哗的水流声仿佛在日夜奏唱着一曲和谐的山区田园曲。见溪流上冒着热气，我全然不顾严寒，将手伸入微温的溪水中与之亲密接触。有时候，摘一树枝或竹条，将溪边草木上的积雪抽打，使其落入水中逐渐消融；有时候，抓起一把地上的雪捏成一个雪团，使劲地砸到溪水中，看水花四溅，为自己找乐子。

这是一条充满亲情的小溪。

姑妈在家排行第四，名曰四娘，她性格开朗，对我们侄辈关爱有加。我们摸来的鱼蟹，她总是耐心地洗净杀好，用山茶油炸给我们吃，这也成了她家餐桌上不可多得的美味佳肴。

常宁被称为“中国油茶之乡”，几乎家家户户都栽种山茶油。姑妈家地广山多，油茶树种得多，大都栽种在陡峭而肥沃的山上，受贫瘠、耐寂寞，日常无需施肥打理，显得并不起眼，像姑妈一般朴实善良的山民。沿着这条溪，一直往山里面走，就可抵达油茶山。

姑妈家的油茶是霜降茶，成熟季节正好与我们丘陵地带的寒露茶错开，每年我们家采摘完后，父母就带着我帮助姑妈家采摘油茶果。每当这时，姑妈和姑父总会采些山中的藤梨，自己舍不得吃，而留给我吃。这些野果对生长条件要求极高，那一个个鸽子蛋般大小的野果酸甜可口，饱含着姑妈深深的爱。那味道，成了我多年来挥之不去的记忆。

那时，姑妈家住在半山腰，到溪边要经过三四十度幅度的100余米窄小石阶，到溪流一旁的井边挑水显得尤为艰难。无论是上学还是参军后回来探亲，只要到姑妈家做客，我就会主动挑着水桶来到溪边的井中，将姑妈家的水缸挑满水，以减轻她和家人的负担。

这些年，由于姑父已去世，初中未毕业便辍学的表哥早早地前往广东打工，承担起家庭的重担。通过多年打拼，他在广东创业有成就，于是，姑妈便过去帮助其照看三个儿女。

再次到姑妈家，我已过而立之年。

那是一个冬季，一层薄雾将山区笼罩，仿佛人间仙境。我带着妻儿行走在溪边，向他们讲述我与姑妈的故事，回忆起在溪边的童年时光。此时，表哥已经在山下建房，村民们家里都装上了自来水，添置了洗衣机，村民们不用再到溪边洗衣，几只鸭子在溪水中打闹，山区依然宁静，溪水清澈如昨，以往通往外界的泥土路也被一条新修的水泥路取代。

这样的路，让我们驾车前来走亲戚更便利了。过去徒步走大半天，如今仅10多分钟车程。由于老家亲戚较多，我回来时间匆忙，众多亲戚家无法一一就餐，但老姑妈家的这顿饭却雷打不动。见姑妈年事已高，我不想给老人添麻烦，但只要我以各种理由推辞，姑妈就会像小孩一样立马变脸：“你不吃饭，就是看不起姑姑，那你以后莫到我屋来，你把这些礼心东西都拿回去！”前几年，她下厨自己做饭菜，这几年年纪大了，也担心不合我们口味，她不是请邻居大嫂做，就是让表嫂做。

姑妈去世的那几天，我彻夜守在她的灵前发呆，也常常站在溪边，任思绪飘远。我感慨于这绿水青山依旧，也更加怀念我亲爱的姑妈。我想，姑妈虽然离开了，但我心中那条亲情的溪水，将永远流淌在心底，那水，依然是那样清澈见底……

夜来风雨声

■陈中奇

正月初六晚上，和父亲从医院回到家时，已是深夜十一点。车爬山过坳，穿越凝重的黑夜，似有一种历经人世沧桑之感。

全无睡意，我开灯想读书，内心隐约有种饥渴。窗帘拉了半扇，留两指宽的窗缝透气。外面空气真好啊！窗外是夜，是婴儿般熟睡的村庄。即使新年大节，到这午夜时分，乡下已一片安然。

随手翻开的是汪曾祺的《山河故人》。

恍惚间，我听到一阵昆虫急速扇动翅膀的声音。抬头一看，一只硕大飞蛾不知何时从何处闯了进来，扑闪着宽大的灰色翅膀，圆头细腰圆肚，先在对着床的穿衣镜上扑腾，打得镜面“扑扑”作响。我本想将它扑落，奈何身边无一长物，总不至于拿书直接去扑。这种蛾子，翅上满是鳞片状的灰屑，一扑便留下一团灰影。转念想起，母亲常说，深夜的飞虫是幻化的精灵，或是故去亲人的亡灵，或是何方神圣。万物有灵，何必难为它呢？我便起身去开窗放生，隔窗见到玻璃外面更紧贴着几只张翅的蛾子，作势欲飞进来。我不敢再开窗，只得敞开房门，希望室内的大飞蛾从门口飞出去。

这只蛾好似很留恋屋内，从镜子处往上旋飞，停在空调角导水管上，半敛着翅，以舒服且优雅的姿势歇在那儿，不动了。不细看，还以为它是空调上的商标图案。我想它迟早会飞走的，便埋头继续看书，没去理。等我再次抬头寻它，空调角上，镜子上，四面墙壁各处，都已不见它的踪影——大概是飞了吧，寒夜漫漫，难道它不要睡觉么？这样想过，再找赛事，我也睡了。

睡得并不安稳。凌晨四点，窗外风雨声大作，将我惊醒。我开了半明的床灯，靠着枕头，倚着床背，拥被而坐。大变天了，起了狂风。

罕见的大风，将玻璃窗震得“咯咯咯”“嘟嘟嘟”响，空调外挂机发出“嗖嗖嗖”“哆哆哆”穿透之声，不知是哪里吹落瓦片或瓷片，“哐当”一声脆响，摔碎在门口水泥路上。窗外，风在呼啸，在怒吼，如万马嘶鸣，洪水奔流，猛虎啸谷，饿狼嚎叫。我从来没有见过这么浩荡咆哮的风声，窗外一定是一条从未见过的裹挟一切摧毁一切的风河。黑暗中，我觉得，那些白天所见的起伏山丘和林立树木仿佛被吹化了，荡然无存了，怎么一点阻滞和障碍也没有，任凭这样的狂风在怒吼呼啸，一马平川。细听，好像又是有的，山上树林“呼呼呼”，在大幅摇摆，粗壮枝丫“咯咯吱”，摩擦声大作。我觉得身处的房屋

如一座孤岛，单薄，渺小，脆弱，仿佛漂在这黑夜之中，漂在这风声之中，无所依凭地打着旋转，并微微发着颤抖。

风声里，黑夜很庞大，无边无际。我甚至没胆掀开窗帘，往窗外瞄上一眼。我只是肉眼看惯了乡村的白天，一切平平静静的，而黑夜呢，我所知何其少！白天属于那些生生不息不停劳作的农人，而黑夜又属于谁？这样暴躁狂怒的夜，是不是有另一个未知的世界？那世界又是如何运行，为什么今夜让人心生恐惧，难道仅是因为这逼窄的遍布丘陵的小村庄竟吹出北方旷野横扫千军的瞿叫寒风吗，难道仅是因为我内心不宁静而生出胆怯吗？未知的，比我听到的一切，也许要广大辽阔万亿倍，而且这将是永远的未知，这才是恐惧的根源。我从来不敢说我自己懂乡村，而是真的不懂，越来越不懂，由此生出敬畏。

正在奇怪有风为何没雨？雨就来了。蚕豆大的雨，“乒乓乓”砸在空调外挂机铁壳上，“扑扑扑”像鸟屎一样点滴分明斜落在窗玻璃上，留下椭圆雨痕。雨点，特别大滴，像人的眼泪，急于表达强烈执着的情感时流的泪。瞬间，雨变急变大，在屋顶上爆豆子似的响成一片，可清晰听见门口路面上也响起了雨砸地的声音。风仍在呼呼横刮，雨声在飘忽，一忽儿近，一忽儿远，一会儿正，一会儿斜，一时骤，一时稀。风雨联手席卷之势，持续并不久，像一个人的狂怒总是短暂的，之后渐渐喑哑了，呜咽咽地退潮了，像一个人或一群人在哭着离去似的。听久了，生出寒意。

睡得并不安稳。凌晨四点，我在风雨声中渐入迷糊，不知道后来历经几轮几番。我做了一个奇怪的梦，梦见一片树叶漂在小河里，漂啊漂啊漂啊，像屋门前那条哗啦作响的溪沟，又像是别处见过的某条河流，树叶在水里打着漩，它不知道要漂到哪里去……又好像是浊黄浊黄的洪水泛滥，稻田的秧苗全都倒伏了，周围一个人影也没有。

第二天清晨，母亲提起夜里的大风大雨，所有人都这么说。我到门外看，地面却并未起泥，门口桂花树上挂满雨水，心头油然浮现陆游的诗：“夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。”

当天我就要返程，收拾行装时，在穿衣镜前一条烟的背面，意外发现昨晚那只遍寻不见的飞蛾，肚皮鼓胀，几乎与躯体翼翅不成正常比率，或许怀了好多崽。我推开窗，抖落下去，见它张开翅膀，跌跌撞撞飞走了。

菩萨蛮· 登勾头峰二首

■刘伟

勾头近觑湘江绿，南瞧北眺烟波渚。揽胜丽崎攀，大观无限间。

祝融身后矗，雁翼横云翥。苍莽可经看，乾坤独浩然。

捷足栈谷春山绕，寻芳逸兴登岩峭。静看日边鸿，偶闻仙阙声。

远峰近水小，轶事人称道。奇景毓山灵，花开随处逢。

正是春归来

■旷立德

听老人们说，立春是春天的信使，雨水是春天的序曲，惊蛰才是春天的华章。只有惊蛰过去的雷声，才能惊醒了沉睡的天地。这时节，虽然天气仍然阴沉寒冷，刮来的风却渐渐柔和起来，出门时，不再戴个耳罩了。

农谚说，“春分春分，百草返青”，时节到了，春天的脚步便很坚定地迈进这一方山水。万物在这柔美的春风里也欣然起来了：映入眼帘的是如黛的远山，此时渐显出葱绿的本色；是陌上渐次的花开，色彩斑斓，彷彿大师笔下的水彩画。

在这柔美的春风里，带着两个孙子、已在房间里猫了一冬的老婆就更加忙碌了。她先是把一件件花花绿绿的小儿衣服洗净，晾在外面的竹竿上，又换上长筒雨靴，“嗵嗵”地跑到菜园子里，把正在抽薹拔节的青菜剥了，抱到屋檐下摊开晾晒，准备过几天再腌制入坛。

院子前的禾场坪上，小孙子和小孙女骑在玩具车上嬉戏玩耍。没多久，小孙女似乎是被她的哥哥欺负了，“哇哇”地大哭起来。老婆只好放下手中的活计，赶忙过去把孙女抱起来。她似乎还在惦记着园子里的活计，一边“嗯嗯哦哦”地哄着孙女，一边又向菜园子走去。

园子里，芳草萋萋，菜花渐露新黄。也许是天气仍然寒冷的缘故，平时常见的蜂蝶，依然无影无踪。倒是体小身健的黄豆鸟，不时被老婆走过的脚步从菜蔬草丛间惊起，飞到园旁的树木或园子上空，横跨架过的电线上尖叫起来。短而急促的“叽叽”声此起彼伏，仿佛是陌生的人类惊扰了它们的宁静生活，它们的叫声也让我沉寂了许久的园子多了几分生机与热烈。

老婆祖孙两个在园子里来来往往，终于在园子里靠近池塘的地方坐了下来。小孙女在她的呵护逗弄下，也停止了哭